

# 坚持以人民为中心推进新疆各项事业发展

——完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略之富民兴疆篇

□新华社记者 刘兵 关俏俏 郝玉

村村水泥路、户户安居房、家门口就业、看病有保障……如今,生活在天山南北的各族群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

习近平总书记指出:“我们党的初心使命就是为包括新疆各族人民在内的中国人民谋幸福,为包括新疆各民族在内的中华民族谋复兴。”

党的十八大以来,新疆坚持以人为中心推进各项事业发展,贯彻落实富民兴疆,加快经济高质量发展,从产业布局、政策制定到资源分配,都紧紧围绕让老百姓的钱袋子鼓起来、日子美起来贯彻实施,推动发展成果惠及民生、凝聚人心。

## 提质增效 高质量发展 劲头足

“疆电外送”电网一路向东,煤制气、煤制甲醇、可降解材料等产业链逐渐成型……近年来,新疆准东经济技术开发区依托煤炭资源优势,积极打造国家能源资源战略保障基地重要支点,高质量推进国家现代煤炭煤电煤化工基地建设,2024年工业总产值突破千亿元,带动新增就业人数超2万人。

党的十八大以来,新疆立足资源、区位、政策等优势以及在国家全局中的战略定位,谋划推动油气生产加工、煤炭清洁高效利用、绿色矿业及加工、粮食和食品加工等产业加快建设,为

**■上接第1版** 巡演全面展示乌兰牧骑60年来艺术成就,不仅促进蒙粤两地文化交流,也让更多群众了解和感受北疆文化独特魅力。终场,全体演员与观众齐声高唱《歌唱祖国》,热烈掌声与欢呼声久久不息。

“非常感谢!祝你们接下来的演出成功!”演出结束后,观众王畅大声向舞台上的演员送上祝福,她说,“演出非常精彩,第一次这样直观感受到北疆文化精彩之处,我和朋友都计划去内蒙古看看。”

乌兰牧骑是内蒙古自治区独特的文艺团体形式,自建队以来,始终坚持深入基层、服务群众的优良传统,被誉为草原上的“红色文艺轻骑兵”。据悉,乌兰牧骑队员们将于9月17日走进广州市白鹅潭大舞台、广州市文化馆,于9月19日、20日走进东莞市继续演出。接下来的活动还将设置兴安盟文旅资源、兴安好物两大特色展区,提供兴安盟大米、牛羊肉、山珍、桦树汁等农特产品供当地群众尝鲜。

**■上接第2版** 在校园“阅览角”,每天都有学生翻阅书籍,用心朗读;通过校园广播定时分享学生文章、校园新鲜事,传递雅言之声。在每月的“书香班级”评比中,把师生在阅读、写作、交流中使用国语作为重要标准。

国语的推广离不开家庭的联动,多伦二中通过家校协同,让规范语言从校园延伸至家庭。

## ■上接第2版

其实古人也是这么想的。

走进位于红山区的二道井子遗址博物馆,4000年前的夏家店下层文化时期先民的“住宅”呈现在眼前。

一座座圆形房址或用土坯垒砌或夯筑而成,土墙依然挺立。

“二道井子遗址的房址大体可分为早、中、晚三期,多为圆形地面式建筑。”随着二道井子遗址讲解员马佳璐的介绍,记者慢慢分辨出先民“住宅”的回廊、侧室、灶坑、门道、窖穴、灰坑、院墙,有的回廊内用短墙隔成一个个小空间,可能用作柴房、家畜饲养。

有一座房址墙体为土坯层层错砌而成,房屋内外多抹有草拌泥,有了防寒防暑措施。这座房址面积约72平方米。房址门道朝向西南,灶处于房屋中间,室内居住面略高于房外路面。

“在赤峰地区,冬天刮的是东北风,所以在山岭处阳面建造房屋,同时设置有较长的弯曲门道,能有效避免寒风长驱直入。灶处于房屋中间,是为了能更好地将热量辐射到房屋各处。垫高的土门槛让室内地面高于室外,有效地避免积水流入室内。”赤峰学院学报主编孙国军从传热学角度对二道井子遗址晚期房址进行了解读。

二道井子遗址年代距今4000—3500年,位于一个海拔600米、地势平缓、东高西低的山坡上,是夏家店下层文化晚期的典型代表。其南北为凹陷地面,东面靠山,西边临河。

遗址内出土遗物以陶器、石器和

## 砥砺奋进七十载

## 天山南北谱华章

保障国家能源、关键矿产和粮食安全等作出积极贡献。

经过十多年发展,棉花和纺织服装产业已成为新疆重要民生产业和支持支柱产业。

在和田市产业园区一家大型棉纺织企业车间内,雪白的棉线在祖丽阿亚·图孙托合提的手指间化作如丝细的纱线。从今年2月应聘到现在,她已成为熟练的纺织女工,月均工资3500元。企业负责人黄浩铭介绍,公司在和田构建起集互联网平台运营、高品质服装加工、织布印染为一体的产业生态,可提供3000多个就业岗位,预计每年带动地区工业产值30多亿元。

以特色优势产业为支撑的经济高质量发展,为拉动就业提供了广阔空间。2024年,新疆就业人数达1391万人,比2012年增加145万人,城镇居民人均可支配收入42820元、农村居民人均可支配收入19427元,增速位居全国前列。

### 幸福满满 发展红利惠民生

党的十八大以来,新疆围绕铁路、公路、航空、水利、电力等“十张网”系统布局,建成一批打基础、利长远、惠民生的重大项目。

2022年6月,全长825公里的和田至若羌铁路通车,与过去绕行兰新

铁路相比,当地各族群众出疆路程缩短1000多公里。“家门口就能坐上火车,以前想都不敢想!”和田地区民丰县尼雅乡村民阿依加玛丽·麦提拖合提说,通铁路前,一遇沙尘暴,大巴、小车寸步难行,“现在火车稳稳当当穿越风沙,这两年去乌鲁木齐甚至北京、上海走亲访友的乡亲们越来越多了”。

民生无小事,点滴暖人心。为解决养老、教育、就业、医疗、住房等群众关切问题,新疆坚持每年将财政支出的75%以上用于保障和改善民生。

截至2024年底,新疆覆盖城乡的医疗卫生服务网络基本建成;累计建成农村安居工程273万户,累计实施城市棚户区改造179.72万套,城镇老旧小区改造6888个;完全完成煤改电(一期、二期)工程163.03万户……

良好生态环境是最普惠的民生福祉。2023年,自治区党委、政府将天山北坡城市群大气环境整治列入十件民生实事,2024年天山北坡城市群优良天数比例达90%,PM<sub>2.5</sub>和PM<sub>10</sub>平均浓度分别下降19.7%和14.9%。当地居民从“盼蓝”,到如今在社交平台“晒蓝”,良好生态环境使城市更加美丽宜居。

### 区域协调 着力做活南疆“棋眼”

新疆一盘棋,南疆是“棋眼”。曾

经受限于地理环境、经济基础等因素限制,南疆发展面临诸多挑战。如今,南疆这一“棋眼”正被激活,南北疆差距逐渐缩小。

今年7月,随着总长4197公里的环塔里木盆地750千伏输变电工程全线贯通,至此,电网同铁路、公路、机场、环塔克拉玛干绿色阻沙防护带工程形成的“五环”,为南疆补齐基础设施短板,助力南疆迈上发展“快车道”。

随着共建“一带一路”倡议的深入实施,南疆充分发挥向西开放的独特优势,高水平对外开放势头强劲。2024年,中国(新疆)自由贸易试验区喀什片区81%的改革试点任务落地见效,新增注册企业1168家,备案境外投资企业或机构9家,产业体系初步形成;喀什经济开发区生产总值突破百亿元;喀什综保区进出口贸易额连续3年保持全疆第一。

通过实施区域协调发展战略,新疆促进各类要素在区域内合理流动、高效聚集,对新疆经济社会发展带动效应明显。乌鲁木齐城市圈、天山北坡城市群、喀什城市圈、环塔里木盆地城镇带加速成型,以城带乡,城乡融合加快发展。2024年,新疆地区生产总值达20534.08亿元,同比增长6.1%。

今日之新疆,安定和谐、繁荣发展、开放自信,各族群众在新时代党的治疆方略引领下,正齐心协力、奋发有为,共享发展成果,共建美好家园。

(新华社乌鲁木齐9月16日电)

## 新华时评

为期两天的中美经贸会谈15日在西班牙马德里落下帷幕。在两国元首通话重要共识的战略引领下,双方团队进行了坦诚、深入、富有建设性的沟通,并就以合作方式妥善解决TikTok问题、减少投资障碍、促进有关经贸合作等达成了基本框架共识。这一成果来之不易,标志着双方在延续前期多轮会谈积极势头的基础上,再次通过理性对话取得共识,符合双方利益。

中方对TikTok问题的立场明确且一贯:坚决反对将科技和经贸问题政治化、工具化、武器化,坚决维护国家利益和海外中资企业的合法权益。

历次磋商中,中方都向美方有力地传达了原则立场。正是中方的据理力争和展现出的韧性定力,向美方清晰地表明:极限施压与胁迫交易对中国行不通,任何损害中国国家主权、安全、发展利益和企业合法权益的企图都注定失败。在马德里会谈中,中方再次重申,绝不会以牺牲原则立场、企业利益和国际公平正义为代价,寻求达成任何协议。中方将坚决维护国家利益和中资企业合法权益,依法依规开展技术出口审批。同时,中国政府充分尊重企业意愿,支持企业在符合市场原则基础上,开展平等商业谈判。

中美经贸磋商,始终不能偏离相互尊重、和平共处、合作共赢的基本原则。中方之所以同意与美方达成相关共识,是因为经过评估判断,这种共识符合双方利益。在会谈中,美方也表达了意愿,希望在减少投资障碍、促进有关经贸合作方面与中方相向而行。这再次证明,只要遵循正确的对话原则,就能在越来越多的领域取得共赢成果。

会谈成果来之不易,但其根基尚不稳固。在中美经过一系列经贸磋商之后,美方仍在不断扩大对中国实体的制裁。美方泛化国家安全,不断扩大对中国实体的制裁清单,长臂管辖的手越伸越长,这是典型的单边霸凌行径,有违国际法和国际关系基本准则,中方对此坚决反对,并在会谈中向美方提出严正关切。如果实质性侵害中方利益,中方有丰富的手段和工具进行反制。会谈成果需要双方共同维护,美方不能一方面让中方照顾其关切,另一方面又持续打压中国企业。这种自相矛盾的做法,只会严重破坏合作氛围,侵蚀来之不易的对话成果。

回顾过去数月,从日内瓦到伦敦,再到斯德哥尔摩和马德里,中美经贸团队举行了多轮会谈,朝着通过对话协商解决问题的正确方向前行。此次马德里会谈将TikTok议题纳入并达成基本框架共识,再次凸显了对话的价值与力量。作为发展阶段、经济制度不同的两个大国,中美双方在经贸合作中出现分歧和摩擦本属正常,关键在于能否尊重彼此的核心利益与重大关切,通过对话协商找到妥善解决问题的办法。

中美经贸关系的本质是互利共赢,双方“合则两利,斗则俱伤”。希望美方能以此次会谈达成的基本框架共识为新起点,与中方相向而行,拿出诚意和实际行动,尽快取消对华限制措施,停止打压中国企业,共同维护来之不易的会谈成果。在此基础上,双方应继续落实好两国元首重要共识,充分发挥中美经贸磋商机制作用,不断增进共识、化解分歧,推动中美经贸关系重回健康、稳定、可持续发展的轨道。

□新华社记者 叶书宏

## 理性对话符合中美两国利益



戏剧大师课  
走进南开大学

## 家校联动推广应用国语

学了不少传统文化知识。”

除亲子书写、故事分享外,学校还定期举办“青年教师书写比赛”,以教师的规范书写与语言示范带动学生使用国语。此外,通过“书香校园表彰大会”,表彰书香班级、书香家长,形成

“校园引领、家庭响应”的良性循环。

“国语是文化传承的纽带,也是学生成长的基础。”校长王立军说,“下一步,我们计划建设书画广场,增设国语趣味互动设施,让学生在游戏中感受国语的魅力。同时联合社区开展‘普通话进社区’志愿活动,让规范语言从校园走向更广阔的社区场景。”

执画笔点染江河,运烙铁烫刻光阴。冯春柳自幼受家人影响学习葫芦烙画、葫芦彩绘等技艺,经过反复试验,最终研究出景泰蓝掐丝工艺葫芦技艺。在她手中,朴拙的葫芦画作成为东方美学的载体,传递着五千年文明的审美自觉。

传递美的不仅是葫芦,还有剪纸。

走进红山非遗传承所,桌上、墙上,一张张色彩绚丽的剪纸撕纸作品,仿佛被注入了呼吸,那蓬勃的生命力几乎要穿透薄纸,让整个房间都随之流动。目之所及,这里的每一寸空间都被匠心与灵动的美所占据,令人屏息凝神。

自治区级非遗代表性项目蒙古族纸艺(红山纸艺)代表性传承人萨仁老师正在教孩子们剪纸。只见剪刀上下翻飞,一匹匹自由逐风的马儿便从纸面上诞生。

赛马、套马、玉龙、玉凤、昭君出塞、土尔扈特部东归……萨仁老师创作了大量北疆文化主题和民族团结进步故事主题的作品。30多年来,她在继承民间传统剪纸的同时,又创新了撕纸拼贴、皮剪纸、皮彩绘剪纸等形式,“我始终保持着探索的欲望,在创作中每隔一段时间都会尝试创新,无论是在技法上、表现上还是色彩上,都想再创新一下,再进一步。”

当创新叩响传统之门,它所释放的正是这般无与伦比的美。

从历史深处走来,向美好未来奔去。(题图:红山区新华步行街街拍。红山区融媒体中心供图)

## 红山一脉贯春秋

骨器为主,有少量玉器及青铜器等。最精彩的要数彩绘陶器,陶器上的纹饰和中原夏商时期青铜器上的纹饰几乎一致。

遥相辉映的纹饰,诉说着二道井子先民以陶为纸,以纹为信,将北疆大地的文化印记悄然汇入中华文化的璀璨长河。

### 非遗正青春

源远流长的文脉滋养了这片土地。

这几天,赤峰市级非遗代表性项目掐丝工艺葫芦代表性传承人冯春柳在朋友圈晒出了她的最新作品“掐丝小玉龙”。只见不到巴掌大的小葫芦上,红山文化时期的典型器物C形玉龙形象,在景泰蓝掐丝工艺丰富的釉色变化和纹饰雕琢下,闪烁着迷人的光泽。

“红山文化主题的作品特别受欢迎。”冯春柳说。她不仅手艺精湛,更注重将北疆文化元素融入创作。去年她携“玉出红山”系列作品参加了“赤峰好物进北京”活动,被一抢而空。

走进冯春柳的工作室,诗意的山水、灵动的雄鸡、磅礴威严的祥龙、古灵精怪的哪吒……一个个葫芦在她的巧手下绽放出绚丽光芒。葫芦谐音为“福禄”,代表着中国人对美好生活的向往,是中华民族最喜爱的吉祥物之一。

遗址内出土遗物以陶器、石器和

执画笔点染江河,运烙铁烫刻光阴。冯春柳自幼受家人影响学习葫芦烙画、葫芦彩绘等技艺,经过反复试验,最终研究出景泰蓝掐丝工艺葫芦技艺。在她手中,朴拙的葫芦画作成为东方美学的载体,传递着五千年文明的审美自觉。

传递美的不仅是葫芦,还有剪纸。

走进红山非遗传承所,桌上、墙上,一张张色彩绚丽的剪纸撕纸作品,仿佛被注入了呼吸,那蓬勃的生命力几乎要穿透薄纸,让整个房间都随之流动。目之所及,这里的每一寸空间都被匠心与灵动的美所占据,令人屏息凝神。

自治区级非遗代表性项目蒙古族纸艺(红山纸艺)代表性传承人萨仁老师正在教孩子们剪纸。只见剪刀上下翻飞,一匹匹自由逐风的马儿便从纸面上诞生。

赛马、套马、玉龙、玉凤、昭君出塞、土尔扈特部东归……萨仁老师创作了大量北疆文化主题和民族团结进步故事主题的作品。30多年来,她在继承民间传统剪纸的同时,又创新了撕纸拼贴、皮剪纸、皮彩绘剪纸等形式,“我始终保持着探索的欲望,在创作中每隔一段时间都会尝试创新,无论是在技法上、表现上还是色彩上,都想再创新一下,再进一步。”

当创新叩响传统之门,它所释放的正是这般无与伦比的美。

从历史深处走来,向美好未来奔去。(题图:红山区新华步行街街拍。红山区融媒体中心供图)

## 上接第3版

秋日甘南,草青水沃。正在施工的合柴高速是连接甘青川三省的重要通道,穿越黄河上游生态涵养区。承建方中交一公局集团建立生态试验区,不断探索适应当地气候的草皮剥离技术。

“我们还采取了地下水系连通、水生物种保护、近自然环境生态恢复等技术,进行‘低扰动’施工,尽量减少对环境的影响。”甘肃合柴公路建设发展有限公司董事长代周超说。

甘肃省认真贯彻落实《中华人民共和国黄河保护法》,颁布《甘肃省黄河流域生态保护和高质量发展条例》等省级制度法规,织密贯彻落实的政策法规体系,为推进黄河流域生态保护和高质量发展提供坚实法治保障。

## 文化赋能 幸福之河奔涌向前

水脉牵系文脉。

习近平总书记强调,黄河流域是中华民族和中华文明的重要发祥地,要保护弘扬黄河文化,传承好历史文脉和民族根脉。

定西市临洮县博物馆里,马家窑彩陶琳琅满目,浓亮如漆的黑彩、红彩、白彩绘制在橙黄色的陶底上,形成灵动的水波纹、漩涡纹、网格纹。

马家窑文化是黄河上游最重要的考古学文化之一。目前已知规模最大的马家窑文化大型聚落甘肃临洮寺洼遗址入选“2024年中国考古新发现”。

“考古证据显示,马家窑社会是黄河上游史前社会发展的引领者。相关考古发现,极大丰富了中华文明起源和早期发展的‘多元一体’格局。”中国社会科学院考古研究所副研究员郭志委说。

围绕“中华文明探源工程”和“考古中国”等重大项目,甘肃省文物考古研究所对临洮马家窑、夏河白石崖溶洞、张家川圪垯川遗址、庆阳南佐遗址等开展考古发掘工作,着力阐释黄河文化,扎实的研究成果讲好“黄河故事”。

在耳子山梁眺望雪山、在松鸣岩听“花儿”嘹亮、在和政古生物化石旁感受3000万年前的生命密码……以